

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Viernes 30 Enero 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XX

Núm. 5.481

LA FUSION DISUELTA

El trabajo de descomposicion iniciado en el seno de la agrupacion fusionista en los últimos tiempos de su estancia en el poder ha venido á acrecentarse con el hecho inesperado y doloroso de la muerte prematura de don Manuel Alonso Martínez. Y cuenta que al volver nosotros sobre ese tristísimo suceso, con el fin de aquilatar su influencia decisiva sobre la vida del partido fusionista y su acaso inevitable metamorfosis, tanto lamentamos aquél como sentiríamos que, lejos de transfigurarse el partido fusionista en sentido progresivo, y cediendo más á la lógica de las cosas y á los impulsos del patriotismo que á tendencias personales, marchase á su próxima ruina; pues nosotros, y con nosotros los hombres más importantes del partido liberal conservador, siempre hemos deseado, como el moderno ideal de nuestra política interior, la existencia de dos grandes y respetables agrupaciones de anchísima base, que representasen las dos tendencias, progresiva y consolidadora, que son los polos sobre que debe girar el sistema representativo en las naciones contemporáneas, fundiéndose en ellas poco á poco esos otros grupos secundarios nacidos al calor, ora de tonalidades más ó menos exageradas de aquellos mismos principios esenciales, ora de personales disidencias ó rozamientos, ora, en fin, de intransigencias extremas y de apasionados fanatismos, que van cediendo al peso de su propio absurdo, ó á la acción persuasiva de los hechos y los tiempos.

Obedeciendo así á una verdadera necesidad la existencia de un partido liberal dinámico en que cupiesen los elementos sanos de la democracia, se ha visto el partido liberal-conservador prestar á esa existencia su calor y su concurso, siguiendo los impulsos siempre levantados de su ilustre jefe, el señor Cánovas del Castillo, que desde la alta y serena region en que se nutren sus principios y de donde nacen sus inspiraciones, siempre ha pagado con rasgos de nobleza el odio injustificable con que á veces, en su demencia, le han tratado sus adversarios.

Dicho esto en justificación de nuestros móviles y propósitos, veamos en rápida ojeada retrospectiva la marcha que ha llevado la fusion sagastina hasta el actual momento, y cuáles sean, ante un estudio sereno é imparcial, sus procelosos presente, y su inseguro porvenir.

Que la fusion no es ni representa hoy lo que ella fue en su origen, está fuera de toda duda.

Dieron forma y vida á ese partido elementos tan contrapuestos en tendencias y en principios, que, más que partido, fué verdadera coalicion en que cada grupo vino con su credo y su bandera, sin abdicar en nada de su respectiva profesion de fe, y la descomposicion no podía tardar, habiéndose aplazado demasiado en gracia á los esfuerzos y habilidad especialísima del señor Sagasta en esa tarea de zurcir voluntades, acallar impacencias é inventar fórmulas acomodaticias en fuerza de ser in-

sustanciales, vagas é indefinidas.

Vinieron á esta abigarrada agrupacion, en que el señor Sagasta pasaba á ser un vínculo de carácter personalísimo por la misma indecision de sus principios, de una parte elementos gubernamentales representados por los Posada Herrera, Xiquena, Alonso Martínez, Vega de Armijo, Gamazo, Cassola, etc.; de la otra elementos democráticos representados en los Martos, Lopez Domínguez, Moret, Sardoal, Beranger, Linares Rivas, etc.

Si á la union de esos elementos hubiese presidido una abdicacion de tendencias y una verdadera union de principios en un credo nuevo y definido, la alianza, perdiendo los caracteres de transitoria coalicion, se habria hecho indisoluble. Mas no fué así, y sobrevino la lucha intestina en busca de la superposicion de cada tendencia y de cada persona.

En el orden económico lucha la tendencia librecambista del grupo moretista con la tendencia proteccionista del señor Gamazo y los suyos; en el orden militar luchan las reformas cassolistas con los intereses creados del antiguo sistema, en el orden naval luchan los elementos técnicos con los profanos, la tendencia profesional con los cosejeros civiles; en el orden democrático lucha la reforma constitucional con la estabilidad de la ley fundamental del Estado.

Y si de los conflictos de principio pasamos á los conflictos personales, éstos se traducen en una serie de choques que dan como resultado desprendimientos como los del Sr. Márto y sus amigos, el Sr. Linares Rivas, que le habia precedido, el duque de Tetaán y el general Beranger, el grupo militar llamado de los cassolistas, el marqués de Sardoal, etc.

En estas circunstancias, cuando la fusion se prepara á reparar sus brechas, dando entrada á nuevos elementos, á cuyo frente estaban los posibilistas con el Sr. Castelar, sobreviene la última crisis por verdadero agotamiento del partido gobernante y por haber cumplido su programa con la promulgacion de la ley del sufragio, quedando en ese momento el Sr. Sagasta, con la benevolencia de Castelar, del lado de la democracia y los prestigios personales del Sr. Alonso Martínez, del lado de los elementos gubernamentales.

Más, arrebatado este último por inesperada muerte, ¿quién podría representar esa tendencia, ya que el Sr. Sagasta aparece como vínculo neutral personalísimo, llamado á mantener el equilibrio entre unos y otros elementos?

El señor Gamazo, con su significacion más económica que política, no cabe ya en la fusion desde el momento en que sus principios y aspiraciones han encontrado, no promesas, sino hechos en el partido liberal-conservador, á cuya sombra puede hallar todo su patriótico programa cumplida satisfaccion.

Y si no el señor Gamazo, ¿quién sería el llamado á recoger la herencia del señor Alonso Martínez? Si alguno tuviera autori-

dad en cuanto á las doctrinas, ninguno tendrá esa autoridad en el orden personal para imponer como director á tantos prohombres de tanta ó mayor significacion individual.

¿Qué camino queda, pues, ante ese conflicto ineludible, ante la disolucion que amenaza al partido fusionista?

Quando el adversario es leal, acaso su consejo tenga más valor que el del amigo interesado; y en nosotros abona más la lealtad de ese consejo, la circunstancia de ser partidarios por bien de la patria y de las instituciones, de la existencia legal y sólida de un partido de izquierda liberal, para la marcha regular y desembarazada de nuestra política nacional y el afianzamiento de nuestra prosperidad.

Solo en la fusion de principios y no de grupos y personalidades, solo tremolando una nueva bandera en cuyo lema se sintetiza un nuevo credo, perfectamente definido, y que fuese la fórmula necesaria para el ulterior desenvolvimiento de la libertad y de la democracia bien entendida, á la sombra de nuestras monárquicas instituciones, llegaria á adquirir la «unidad», que necesita, en contraposicion con la excesiva «variedad» que ha tenido el partido fusionista, y entonces bajo la jefatura indiscutible de un sólo caudillo, podria marchar á la realizacion de patrióticos y fecundos fines, sin temor á descomposiciones que no tendrían el pretexto de divergencias doctrinales para encubrir aspiraciones de otro género.

¿Podrá el Sr. Sagasta, maestro en el arte de las fórmulas, encontrar la de esa fusion de principios?

¿Dará vida á una nueva y verdadera fusion de la izquierda liberal?

En ese caso, nuevo fénix nos complacería verle resurgir de sus cenizas, y verdaderos perseguidores nosotros del bien de la patria, nos felicitáramos por su triunfo.

MOVILIZACION

DE FUERZAS NAVALES

En la «Gaceta» se ha publicado el decreto firmado por la Reina aprobando el reglamento de preparacion, situacion y movilizacion de las divisiones navales de los departamentos, disponiendo que la movilizacion de la escuadra se efectúe por Real decreto acordado en Consejo de ministros, y preceptuando que el ministro de Marina dé cuenta oportunamente á las Cortes de los gastos necesarios para entretenimiento, conservacion y movilizacion de las divisiones.

El reglamento en que podrá el ministro introducir las modificaciones que aconseje la experiencia, consta de 78 artículos, y según en él determina, los buques que forman las divisiones de los departamentos deberán sostenerse completamente listos para una pronta movilizacion, y serán siempre los que reúnan los adelantos modernos y tengan más completas sus condiciones y ofensivas defensivas bajo el principio de que las tres divisiones reunidas á la de instruccion del Mediterráneo han de componer la escuadra que en caso

de guerra ha de entrar primero en combate.

El estado mayor de cada una de ellas lo compondrán: un capitán de navío de primera clase, comandante general de la division; un capitán de fragata, ayudante mayor; un teniente de navío, ayudante secretario; un ingeniero primero; un capitán de artillería; dos oficiales de administracion, uno contador de navío y otro de fragata para el servicio propio de su institucion en los buques de la division; un médico primero y dos segundos para todo el servicio sanitario y de guardias, y un capellán de segundo.

Los buques de primera y segunda clase tendrán de dotacion permanente; el comandante, el segundo, tres oficiales, todos los oficiales de cargo, cuatro maquinistas, dos terceros contramaestres, un segundo condestable, un escribiente de detall, un cocinero de equipaje, 73 marineros, dos fogoneros por caldera y 25 soldados con corneta, sargento y cabo.

La dotacion de los buques de tercera clase será: el comandante, un maquinista, un contramaestre, 25 hombres con la cuarta parte de especialistas y 10 soldados.

Y la de los buques menores; el comandante, un maquinista, un contramaestre, cinco marineros, un cabo de cañón y dos fogoneros.

Todos los oficiales, clases marinería y tropa pertenecientes á la dotacion de las divisiones, se revelarán por mitad cada año con los de la escuadra de instruccion por los tres departamentos durante los meses de Abril y mayo.

Los jefes, oficiales, clases, etc., de las divisiones disfrutará, durante el tiempo que permanezcan á bordo, la mitad de la asignacion de embarco en buque armado, y tambien se les contará la mitad de dicho tiempo para el varicondicion de ascenso.

Los vapores correos trasatlánticos subvencionados por el gobierno se dotarán y armarán convenientemente para la guerra, dedicándose tanto al servicio postal con nuestras provincias ultramarinas, como á la defensa del comercio marítimo y persecucion del enemigo.

Con arreglo á la ley, el gobierno podrá utilizar para el servicio de guerra á todo vapor de gran velocidad perteneciente á cualquiera de las Compañías españolas. Anualmente se movilizará una de las divisiones, uniéndose á la escuadra del Mediterráneo. Dicha division practicará ejercicios en la mar durante un mes, y volverá á quedar bajo el pié de paz.

Cada cinco años se efectuará una movilizacion general, seguida precisamente de concentracion y union á la escuadra del Mediterráneo. La escuadra reunida practicará maniobras durante un mes, á las órdenes del almirante que el gobierno designe.

NUEVO REMEDIO CONTRA LA TISIS

Mientras en el mundo científico se discute con el mayor ahinco las propiedades

de la linfa Koch, y el telégrafo ó el correo nos dan noticia tan pronto de efectos satisfactorios como de adversos resultados de las inoculaciones, hé aquí que aparece otro remedio que, según su inventor, es más eficaz y más seguro contra la tuberculosis.

M. Bertin, profesor de la Escuela de Medicina, y M. Picq, director del servicio municipal del Matadero de Nantes, han hecho público, después de repetidos ensayos, que se cure la tisis por la transfusion al paciente de la sangre de cabra.

Según, con este motivo, ha recordado la prensa francesa, hace ya un siglo que mister Valentín, médico inglés, propuso reemplazar la vacuna de ternera por vacuna de cabra, y otro médico (este francés), el doctor Hervieux, resucitó hace un año y por su cuenta la misma teoría.

Pero, á lo que parece, no es en estos antecedentes en lo que fundan su descubrimiento los facultativos nanteses; lo fundan en experimentos.

Sabiendo, como sabían (y aquí está la base del hecho), que la cabra es completamente refractoria á la tuberculosis, mientras el conejo es todo lo contrario, procedieron á la operacion de inyectar en uno de estos—después de enfermado artificialmente—la sangre de una de aquellas.

El resultado ha sido tan satisfactorio como decisivo; cuando la transfusion se efectúa al mismo tiempo que la inoculacion del virus tuberculoso, los bacilos no llegan á desarrollarse; y si la contaminacion es anterior á la vacunacion, suspenden su desarrollo.

Transfusion análoga habíase ya verificado por un doctor alemán, Mr. Behring, y otro japonés, Mr. Kitasato, los cuales habían obtenido la inmunidad de unos ratones para el tétanos y la difteria mediante la inoculacion de la sangre de otros animales inaccesibles á las enfermedades referidas. Por otra parte, los médicos franceses MM. Richet y Hericourt, concretando más las experiencias, obtuvieron (en 1888) resultados bastante satisfactorios mediante la sangre del perro, refractorios también á la tuberculosis.

La innovacion de los Sres. Picq y Bertin consiste en haber reemplazado la sangre de perro por la de cabra. Este animal es de tal manera refractario al virus tuberculoso, que los «cultivos» más fuertes no prenden en él; lo cual demuestra que tiene en la sangre un principio oculto que destruye, ó cuando menos neutraliza en el acto, el bacilo de dicha enfermedad.

Fundados en esto, como ya hemos dicho, han efectuado sus ensayos los médicos de Nantes. Después de repetidas y eficaces demostraciones de su teoría realizadas «in anima vili» se decidieron en diciembre pasado á probar la eficacia del procedimiento en seres humanos, mediante la aprobacion de la Sociedad de Biología.

Hará, pues, cosa de quince días realizaron el experimento en las personas de dos tuberculosos declarados: un jóven de 17 años y una mujer de 47. A cada uno de los enfermos se les inyectaron en las piernas 30 gramos de sangre extraída de la yugular de una cabra.

Muy pronto se notó la mejoría. En el hombre remitió la fiebre; la temperatura, que hacía días apenas bajaba de 40 grados, descendió aquella misma noche á 39, disminuyeron los sudores, se regularizaron los esputos y volvió el apetito.

Algún otro experimento efectuado después ha sido también, á lo que afirman los periódicos de Nantes, satisfactorio.

Nada se puede deducir en definitiva de

lo expuesto, pero no cabe tampoco negar su importancia. Por lo menos, al sistema de las vacunaciones é inoculaciones, tan en boga, se abre nuevo camino, que acaso conduzca á grandes progresos en beneficio de la humanidad doliente.

PARÍS 25 ENERO

Bruselas.—El derretimiento de las nieves ha producido graves inundaciones en varias partes de Bélgica; en algunos arrabales de Bruselas están inundados los subsuelos de las casas. Los campos están cubiertos de agua. En Ankerghem toda la parte baja de la ciudad está inundada. Los habitantes han tenido que huir á toda prisa. El ganado se ha ahogado. Todas las inmediaciones de Louviere están cubiertas de agua, y otro tanto sucede en Binche, Charleroi, Thuin y Marchienne. La ciudad de Dinant está inundada en parte. En Hartieres ha sido menester romper con dinamita el hielo para facilitar el deshielo.»

—Dice un periódico de París:

«Acaba de abrir sus sesiones en Calcuta con 2.000 delegados el tercer Congreso nacional indio. En Allahabad hubo 1.248 delegados y en Bombay 1.880. Ha sido menester esta vez construir un salon «ad hoc», al cual se han dado las dimensiones necesarias para que puedan tener cabida en él 6.000 personas, 4.000 de ellas sentadas y 2.000 en pié. Mas á última hora ha sido preciso dejar á todo el mundo en pié, en atencion á no haber llegado 4.000 sillas compradas en Viena. Ha sido necesario tomar disposiciones para albergar á los delegados que no encontraban alojamiento en la ciudad. El presidente del Congreso es un abogado parsi del foro de Bombay, el cual tiene toda la apatencia de un indio de antaño sacado de un bajo relieve. Las discusiones de este Congreso versan sobre toda clase de asuntos y en particular sobre los medios de sacudir la dominacion inglesa, que es el fin á que tienden musulmanes, parsis, budistas y bramanes.»

—Escriben de Laeken con fecha del 26:

«La crecida de las aguas ha inundado á una gran parte de la ciudad de Amberes y las grandes fábricas están paradas. El agua vá subiendo cada vez mas. Los puentes del Sena corren peligro.»

—De Charleroi:

«Las inundaciones aumentan y el agua invade varias calles. Desde Manbenge hasta Namur toda la parte baja está inundada. El agua llega hasta el primer piso de las casas. En Huy se ha venido abajo el magnífico puente. En Forest la estacion del ferro-carril está trasformada en isla inaccesible. Están llenos de agua 213 sótanos. Todo está perdido y el desconcierto es grande. Otro tanto sucede en Haeren y en la Louviere. Las aguas han desarraigado todos los árboles. No se vén calles: el agua se estiende hasta perderse de vista. En centenares de casas el agua entra por las ventanas. La situacion es grave.»

—De Messina:

«Una avalancha de nieve ha sepultado á once casas en Floresta. Han perecido siete personas y hay gran número de heridos.»

CRÓNICA EXTRANJERA

La Caridad en París

La primera lista de la suscripcion iniciada en París para aliviar en lo posible los sufrimientos de los pobres, agravados por la crudeza del invierno, asciende á 146.833 francos. Además, los almacenes de Louvre han dado 10.000 prendas de vestir.

El «Bon Marché» ha dado 10.000 francos; el baron Adolfo de Rothschild, 20.000;

los señores Rothschild é hermanos, 10 000; igual suma el conde de Laubespín; otros 10.000 M. Chauchard. Los principales periódicos han dado por su parte 17.500 francos.

Hay que tener en cuenta que algunos de los donantes que figuran en dicha lista habían ya empleado con idéntico fin grandes sumas. El baron Salomon de Rothschild dió al Municipio 50.000 francos para los pobres; el conde Laubespín ha gastado en cuatro meses en obras de caridad más de 140.000 francos; el baron Adolfo de Rothschild más de 200.000, principalmente distribuidos en el vigésimo distrito de París; M. Chauchard lleva también gastadas sumas enormes en socorrer á los necesitados.

Aunque en la ciudad del Sena la miseria es mayor que en esta corte, aquí debiera imitarse la conducta que las autoridades y las clases privilegiadas han seguido con los pobres en la capital de la vecina República en presencia de las tristes circunstancias á que aquéllos quedaron reducidos por causa de los temporales de nieves y de hielos.

Además del crédito de 2.000.000 de francos que las Cámaras concedieron al Gobierno, y de los socorros que la Municipalidad de París y las sociedades de Beneficencia domiciliaria han prestado á los pobres, el Sindicato de la prensa ha recaudado grandes cantidades, igualmente que los periódicos en las suscripciones que han abierto.

«Le Figaro», en su segunda lista, ha recaudado, para que sean repartidos por el Sindicato de la prensa, 139.689 francos, además de otros donativos que ha recibido, consistentes en ropas.

El Ayuntamiento de París ha contribuido poderosamente á estas espléndidas manifestaciones de la caridad, pues sus concejales han dirigido cartas á sus electores, y el alcalde á los banqueros, propietarios y demás gente acaudalada, implorando su auxilio para socorrer á los menesterosos.

Mientras tanto; aquí, nuestra corporacion municipal ha permanecido siempre impasible en presencia de las calamidades que han afigido á las clases obreras.

El Parlamento inglés

Aunque la Cámara de los Lores de Inglaterra está oficialmente abierta, porque lo está también la de los Comunes, aquélla no tendrá asuntos en qué ocuparse hasta dentro de tres semanas.

Y bien es que así sea, porque la constitucion de aquella es de tal índole, que un trabajo grande seria de todo punto insoponible para los individuos de la misma, funcionando solo el Tribunal de los Lores, en el que tienen asiento algunos Pares, entre los cuales se encuentran el Lord canceller, Lord Selborne, lord Herschell, lord Bramwell, de ochenta y tres años, y lord Field, de setenta y ocho.

La Cámara de los Lores se compone de 537 individuos, de los cuales 12 son menores de edad y 80 no asistieron á ninguna de las sesiones de la anterior legislatura.

Lord Albermale, que es el Par de mayor edad, tiene noventa y dos años; sigue á éste el barón Ebury, con noventa, y viene después el obispo de Chichester, con ochenta y nueve. El más joven es el vizconde Forrington, que no tiene aún siete años.

El más rico era el difunto duque de Belford, pues imposible evaluar su fortuna: sin embargo, comiendo un día al lado de la Reina de Holanda, como esta Soberana le preguntase qué renta tenia, contestó en voz muy baja, como queriendo evitar que le oyesen los que estaban al lado: «300.000

libras»; es decir, 7 millones 500.000 francos; pero se cree que es mucho mayor de lo que el duque dice.

Sus estados eran los mejor administrados, y tenia un rigor tan grande con sus agentes, que más de una vez se le ha censurado por esto.

A pesar de ser tan rico, el duque no era nada caritativo por lo cual no sintieron su muerte sus inquilinos, que sólo en Londres pasaban de 4.000.

Los obreros sin trabajo

En todos los países y en todas las capitales importantes se sienten las consecuencias de la miseria, procedida por falta de trabajo en estos meses en que tan extremados han sido los temporales.

Hace dos días aparecieron en las esquinas de varias calles de París pasquines invitando á los obreros sin trabajo á la plaza de la Opera para hacer una manifestacion.

En efecto, comenzaron á concurrir obreros á la mencionada plaza, y agentes de policia con el decidido propósito de disolver los grupos que se formaran, como lo hicieron con uno de cien obreros aproximadamente.

Después de las doce fueron llegando más de éstos, que la policia disolvió, en tanto que la Guardia republicana á caballo recorría las calles inmediatas á la avenida de la Opera.

De repente, un individuo vestido con gabán y sombrero de copa sube al peristilo de la Opera, rodeado por un centenar de obreros, á quienes arenga. El tal individuo vocifera contra la sociedad. Los agentes de policia le detienen, y al registrarle le ocupan un cuchillo. En aquel momento se procede un tumulto en el café Americano. El anarquista Dutheil rompe un cristal de la fachada, que cae en pedazos y hiere á un consumidor. El anarquista es detenido.

Detrás de Dutheil iba por la calle de Lafayette un centenar de obreros gritando: ¡Viva la anarquía! ¡Dadnos pan!

El número de obreros detenidos asciende á 300, y los más conocidos entre ellos son Martinet, Dutheil, Fraisse, Large y Piccinelli, todos anarquistas.

Los detenidos en la prevencion daban mueras á Carnot, y á varios de ellos les encontraron limas aguzadas, rompecabezas, estiletes y estoques.

Asuntos del dia

MAHON 30 ENERO DE 1891

Dice la prensa de Madrid que no se habla en los círculos ministeriales mas que de candidatos y candidaturas, de quejas de unos y de esperanzas de otros. Mientras esta lucha no termine, será inútil pensar en nada que no sea eso; porque, aquí donde las cuestiones personales apasionan tanto, la electoral, esta vez, apasiona mas que nunca.

Y se explica. El correo y el telégrafo transmiten incesantemente noticias contradictorias. El que ayer se creía seguro en su distrito, vé hoy mermadas sus fuerzas, y el que se juzgaba derrotado, cobra nuevos alientos. Como en la Bolsa, la cotizacion sube y baja por minutos, y hasta que no llegue la hora oficial, no se podrá decir nada de fijo.

Hay que esperar, pues, el dia 2 de febrero para tener una idea aproximada, que completa no puede ser, del resultado de la contienda, que será muy reñida, según todo hace presumir.

Gacetilla

Por ahora, ya está hecho el nombramiento de interventores de las mesas, y la práctica ha venido á comprobar con cuán poco sentido de la realidad se hacen casi todas las leyes en España.

Las operaciones que exige la vigente ley electoral, para aquel nombramiento, son complicadas, pesadimas y muy expuestas al fraude. El caso de Oviedo, basta para desacreditar esa ley. La Junta provincial del censo ha querido allí comprobar las firmas presentadas, y se calcula que para ello se necesitarian tres meses. Aunque este cálculo sea exagerado, siempre resulta que, si no se comprueban las firmas, se entrega el nombramiento de interventores á merced de los mistificadores audaces, y si se toman las garantías de la comprobacion, se hace imposible tomar en tiempo oportuno los acuerdos de las Juntas provinciales del censo. En todas partes serian reprobables estas operaciones que se prestan al barullo y la confusion; pero mas en España, donde muchos entienden que es habilidad lícita el escamoteo electoral.

Otro ejemplo de las deficiencias lastimosas de esas nuevas leyes que nos han dado los liberales, es lo que ha pasado en Madrid con el colegio especial de la Económica Matritense. Despues de haberlo desaprobado, con razon ó sin ella, la Junta central del censo, lo ha hecho revivir la Junta provincial, por la astucia del habilidoso Sr. Romero Robledo.

Este asunto de los colegios especiales se vá poniendo muy negro, y tendrá que debatirse detenidamente en las Cortes. La representación gremial es un principio muy simpático para nosotros; pero de tal modo se ha llevado á la ley, que puede aplicarse á esos colegios especiales, usados ahora, aquella famosa frase: «antes deshonrados que nacidos».

Comienza á ser inquietante para Europa la situacion de las repúblicas americanas, pues lo mismo en Chile que en Buenos Aires y en el Brasil, el orden dista mucho de ser perfecto, y se anuncia la compra de fusiles y material de guerra por Guatemala, en prevision de que surja la guerra con la república del Salvador.

La revolucion de Chile aumenta de dia en dia con intensidad, y el bloqueo de los puertos de aquellas costas está ocasionando grandes perjuicios al comercio de Europa, porque los vapores no pueden tomar fletes ni descargar.

En Londres se abrigan grandes temores acerca de los fondos brasileños, pues se cree que en la nueva república se establezca el curso forzoso, y aún que se haya echado ya en la plaza una masa de papel que perjudique el mercado monetario.

Hay que añadir á eso que, apesar de las notas de las legaciones, comienza á generalizarse en Europa la creencia de que la poblacion brasileña no está muy satisfecha del cambio de instituciones.

No es mejor la situacion en la República Argentina. Los sacrificios que el presidente, Sr. Pellegrini, y los ministros se han visto obligados á imponer á los contribuyentes para guarnecer el Tesoro público, han producido general descontento, á la vez que los preparativos electorales para el nombramiento de nuevo presidente, que se verificará el año próximo, están promoviendo una agitacion no exenta de peligros.

Ha llegado á nuestra noticia que el Comité republicano de esta ciudad trata de publicar mañana por la noche una hoja, encaminada á neutralizar el favorable efecto que produjo entre estos habitantes la que el Comité conservador repartió ayer mañana, y que con encarnizamiento sin igual procuraban recoger los corredores republicanos, inutilizando las que caian en sus manos.

Ha resuelto aquel comité publicar dicha hoja mañana por la noche, víspera del día designado para las elecciones, con el malicioso intento de que no haya tiempo de rebatir sus falsas apreciaciones sobre asunto que no admite ya ninguna duda.

Déjense los republicanos de vanas algaradas; pues por más esfuerzos que hagan no lograrán empañar la gloria que cabrá al partido conservador, de haber conseguido que los mozos de estas islas presten el servicio militar al lado de sus familias.

Ha fallecido en Villa-cárlos nuestro apreciable amigo el capitán graduado Teniente de Infantería, D. Juan Perelló y Janer. E. P. D.

Enviamos á su señora esposa y demás familia nuestro más sentido pésame

Ayer regresó á esta ciudad el Sr. Coronel del Regimiento de Baza, D. Enrique Rodeyro Garea.

La candidatura del partido liberal-conservador de Mallorca para las elecciones de Diputados á Cortes, la forman los señores: Conde de Sallent.

Conde de San Simon.

D. Joaquin Rovira.

El partido liberal-dinástico de la referida isla, presenta como candidatos á los señores:

D. Antonio Maura.

D. Pascual Ribot.

Así mismo luchará el Sr. Marqués del Reguer, jefe del partido tradicionalista, quien se ha adherido á las conclusiones acordadas por el Congreso católico de Zaragoza.

En Ibiza la lucha está empeñada entre el liberal D. Cipriano Garijo y el conservador D. Eduardo de Vasqués y del Rio.

Segun dice uno de los semanarios que se publican en Ibiza, dias pasados varias personas de aquella isla percibieron un ligero temblor de tierra que duró unos dos segundos, siendo acompañado de un fuerte ruido subterráneo.

En el distrito marítimo de Andraitx y aguas de Bañalbufar, han sido hallados, en la mar y salvados, veinticuatro tablones de la madera llamada del Norte, sin ninguna marca, y una pipa vacía de cabida 120 litros numerada con el 2575 y con la marca J. Samsó.

Noticias marítimas

Según carta de Turquía, el frio que reina en Odesa y Crimea es muy intenso.

Siete naves de vapor están apresadas por los hielos fuera del puerto ruso, y otras 25 dentro de él.

Desde las torres de Odesa se vé el mar convertido en verdadera sábana de hielo, sin que la temperatura suba de 20 grados bajo cero.

El ministro de Marina francés ha resuelto que al principiar la próxima primavera, tres acorazados y dos cruceros que actual-

mente se encuentran de reserva en Tolon, sean armados con los efectos necesarios y formen una division naval mandada por un contra-almirante.

Despues de la primera maniobra que se efectuará en el verano próximo, será constituida una segunda division que formará con la primera dicha reserva, que completarán sus equipajes para la defensiva.

La escuadra de reserva tendrá por centro de operacion ordinaria la rada de la isla de Hyeres, pero durante las maniobras navegará en compañía de la escuadra del Mediterráneo.

Debido á tales medidas, las fuerzas marítimas francesas del Mediterráneo se pondrán á lo menos de quince acorazados.

El mando de la primera division probablemente se confiará al contra-almirante Puech, cuya insignia arbolará el acorazado «Trident».

El ministro de Marina de Italia se propone mantener armados durante el próximo ejercicio 43 buques de guerra en armamento completo y 17 con armamento reducido, formando una primera escuadra de dos divisiones, compuestas de cuatro acorazados cada una y cuatro torpederos.

Una division de tres fragatas en el Océano y un acorazado en Constantinopla.

Seis buques para el servicio por el Mar Rojo.

Una escuadra de instruccion compuesta de cuatro buques.

Cinco buques-escuelas y uno destinado al servicio hidrográfico.

Y catorce buques mas para diferentes servicios.

Durante el año que acaba de terminar han llegado al puerto de Nueva-York 5,758 buques de procedencia extranjera. De los vapores llegados 1,572 eran ingleses, 391 alemanes, 283 norte-americanos, 236 noruegos, 96 belgas, 93 franceses, 75 holandeses, 55 españoles, 27 dinamarqueses, 21 italianos, 11 portugueses y 8 rusos.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Sta. Martina virgen y mártir.
S. Lesmos abad y el beato Sebastián Valfré
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. la Sagrada Familia en Sta. María

Mañana en la ayuda parroquia de la Concepcion, se dará principio á la devocion de las Cuarenta Horas que todos los años se efectúan en los dias de la festividad de la Candelaria y dedicadas á los purísimos Corazones de Jesús y María: se descubrirá S. D. M. á las 6 con Misas rezadas, la de las 11 será meditada y despues estacion: por la tarde á las 3 Rosario, meditacion y estacion: al anochecer Trisagio cantado y visita á Jesús sacramentado, despues sermon que dirá D. Gregorio Pons Pbro. Vicario, motetes y solemne Reserva. Nuestro Ilmo. Prelado Diocesano ha concedido 40 dias de Indulgencia por cada visita que los fieles practiquen en dicha iglesia durante los tres dias que durará la Exposicion de nuestro Señor.

Santo de mañana

S. Pedro Nolasoc fundador

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 29.—8 n.

El general Pando ha telegrafiado que al salir algunos gallegos de una casa de Ciudad Rodrigo, un grupo disparó contra aquellos, hiriendo á un hombre, una mujer y un niño.

Se han concentrado en Ciudad Rodrigo fuerzas de la guardia civil para evitar se altere el orden.

Madrid 29.—8'15 n.

Un telégrama del Puerto de Santa María dice que se ha hecho al señor Peral un entusiasta recibimiento: varias señoras arrojábanle flores y palomas á su paso, promoviéndose entre el público alguna confusion.

Se ha dictado auto de prision contra algunos electores que pretendian alterar el orden, habiendo sido detenidos.

Madrid 29.—10'15 n.

Se calcula que en las próximas elecciones se presentarán treientos treinta y seis candidatos conservadores, ciento diez y nueve fusionistas, ciento cuarenta y cuatro republicanos, treinta y ocho romeristas treinta y dos carlistas, veinte y ocho independientes, veinte y seis gamacistas, trece martistas y diez socialistas.

Ha fallecido en Niza el general Ibañez.

Niégrese que se adopten precauciones.

Madrid 30.—11'45 m.

Lotería.—En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los primeros premios, los números siguientes:

10960—80.000 pesetas

15002—40.000 id.

6448—20.000 id.

Con 2.500 pesetas

9801	9747	27456	3176
9236	12141	4112	6056
267	3053	15605	8937
13731	11402	24413	1780
18724	7287	35090	14962
7412	9189		

COTIZACIONES

Barcelona 29.—4'50 t.

Fin Conrriente	
4 por ciento Interior.	76'82
4 por ciento Exterior.	78'35
4 por ciento Amortizable.	88'75
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'37
Banco Hispano-Colonial.	56'00
Ferro-carril de Barna. á Francia.	42'05
Id. del Norte de España.	75'10
Id. de Orense.	17'50
Id. de Almansa.	116'25
Id. de O. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	83'50
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	74'50
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	86'00
Cubas nuevas	96'87

Empeños del Casino Mercantil

Interior 10 rs. vn. paga alcta
Madrid 29

4 p. Interior.	76'65
4 p. amortizable	89'25
Billets. Hipos. de Cuba.	103'05

D. JUAN GINART HERNANDEZ, RECAUDADOR de contribuciones de la Zona única de Menorca.

Hago saber: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» de esta Provincia, la cobranza voluntaria de las cuotas del tercer trimestre de 1890-91 de las contribuciones territorial é industrial tendrá lugar en el distrito municipal de esta ciudad durante los dias 1.º al 6 de Febrero próximo en el local de la Recaudacion, sito en la calle del Angel, núm. 14, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 29 de Enero de 1891.—El Recaudador, Juan Ginart.

Movimiento del Puerto

Despachados el 30.
Para Ciudadela pailebot «Veinte de Marzo» patron Agustin Rotger con 4 tripulantes y tablones.



R. I. P.

D. Juan Perelló Janer

Capitan graduado Teniente de Infanteria

falleció en Villa-Carlos ayer a las 6 de la tarde

Su aflijida esposa D.^a Francisca Roca, hermanos, hermana política, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar a las 4 de esta tarde.

Casa mortuoria, calle de la Iglesia número 40, Villa-Carlos.

ANUNCIOS

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca. Capitan de este Puerto, etc., etc.

Hace saber: Que habiendo sido hallado en aguas de la costa Norte de esta isla por el patron de pesca Tomás Sintés y Caules un bote de construccion extranjera, sin nombre ni señas, bastante deteriorado, se hace público a fin de que los que se crean con derecho a él se presenten en esta Comandancia en el improrrogable plazo de treinta dias contados desde esta fecha a deducir sus derechos. Y se anuncia para conocimiento del público. Mahon 27 Enero de 1891.—Emilio Hédirer.

D. Elias Valero García, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber, que el día veinte de Febrero próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado a la subasta y remate, siendo la postura competente, de la casa-horno sita en esta Ciudad, calle de Santa Teresa número veinte, propia de D. Francisco Carreras y Orfila, bajo el tipo de tres mil ochocientas veinte y cinco pesetas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Escribanía del actuario, del que no se admitirán posturas inferiores a sus dos tercera partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicha suma para tomar parte en la subasta, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad sin derecho a exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy a instancia de Mateo Gomila y Sanchez en el juicio ejecutivo que sigue contra el referido Carreras sobre pago de dinero.

Dado en Mahon a veinte y cuatro de Enero de mil ochocientos noventa y uno. Elias Valero Antemí, Juan Allés.

Banco de Mahon

Este Banco compra el cupon n.º 4 de las Acciones f. c. Francia y el n.º 58 de las Acciones f. c. Norte.

Mahon 19 Enero 1891.—El director Gerente, J. J. Rodriguez.

Sirviente

En esta imprenta informaran de uno que desea encontrar colocacion.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad paga los intereses devengados hasta 31 Diciembre último por los Depósitos voluntarios en efectivo cuya constitucion databa en aquella fecha, de más de tres meses.—Mahon 5 Enero 1891.—Goñalons, Carreras y C.^a

LA VID

Además de cuanto se espande en vinos licores y ultramarinos se encuentra el riquísimo ATUN en escabeche.

LA VID de MANUEL BELTRAN

Calle Nueva 29

En venta

Lo está la casa de la calle de S. Clemente núm. 48. Para informes calle de los Negros núm. 25.

Para vender

Hay los instrumentos musicales siguientes:

Un bajo *mi b*.

Un bombardino en *Do*.

Un Onoben en *mi b*.

Dos clarinetes en *si b*.

Un requinto 2 cornetines y una flauta.

Dichos instrumentos se hallan en buen estado y se duran juntos ó por separado por un precio sumamente modico.

Para verlos dirigirse a D. José Villalonga. Deya 47 recompositor de toda clase de instrumentos para banda.

Perdida

Se ha perdido desde la Plaza del Principe hasta el Carmen un bote de señorita, color gris. Se replica a la persona que lo haya encontrado lo devuelva en la calle del Castillo núm. 10 casa de Antonio Prats donde será gratificada.

Para Vender

Lo está la casa núm. 20 de la calle de Gracia.

En la del Cos de Gracia 30 informarán.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa núm. 23 de la calle del Castillo. Para informes en la misma calle núm. 26.

Nodriza

Una primeriza desea encontrar criatura para amamantar. Vive en Villa-Carlos calle del Molino núm. 17.

Nodriza

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Vive en Villa-Carlos calle de Stuard núm. 13.

Para vender

Lo está una casa calle del Castillo número 14. Informes en la misma.

Para alquilar

Lo está la cochera de la calle de Buenavista sin número. Informes S. Antonio 11.

Lo están los pisos altos de la casa Cos de Gracia núm. 48, juntos ó separados: precio módico. Informarán calle Moreras, 58.

Lo está tambien la del número 43 de la misma calle en iguales condiciones.

Lo está la casa calle de San Fernando núm. 39.

Informarán Cos de Gracia 139.

Piano

Hay uno para alquilar de excelentes voces. Calle de Hannover núm. 38.

Hojas de servicio

Fes de vida

Listas de embarque

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público».

REGALAMOS 50 DUROS EN GENEROS

Por cada 5 pesetas que todo comprador gaste en esta casa durante el corriente mes y el próximo Febrero se le entregará un número a su elección desde el 1. al 1000. Repartidos que sean todos los números haremos un sorteo y al que sea el agraciado

REGALAREMOS 50 DUROS

en géneros que podrá escojer a su gusto. PUBLICO: esto es un dote que puedes hacerte solo gastando 5 pesetas en

el Bazar Canet y Pons

Esta es la verdadera baratura; pero además de lo dicho todos los géneros han tenido una gran rebaja como fin de temporada.

Capas desde 8 duros; Trages desde 3 duros y medio.

Todos los géneros en pieza a precio de Fábrica.

Canet y Pons,

Prieto y Caules 50



Vino de Peptona Pépsica de Chapoteaut

Farmacéutico de 1ª Clase, en Paris

Nutrir los enfermos y los convalecientes sin fatiga del estómago, tal es el problema resuelto por este delicioso alimento; cada copa completamente digerida, asimilable y despojada de las partes insolubles indigestibles. Obra como reparador en todas las afecciones del estómago, del hígado, de los intestinos, las digestiones penosas, el asqueo de los alimentos, la anemia, la extenuacion causada por los tumores, las afecciones cancerosas, la disenteria, la calentura, el diabetes, y en todos los casos en que impera la necesidad de nutrir al enfermo, al tísico, de sostener sus fuerzas con un alimento reconstituyente que en vano se buscaria en la carne cruda, en los extractos y jugos de carne ó en los caldos concentrados. El VINO de CHAPOTEAUT es el nutritivo por excelencia de los ancianos y de los niños, así como tambien de las nodrizas para enriquecer el caudal de su leche.

Deposito en PARIS, 8, RUE VIVIENNE. y en las principales Farmacias y Droguerías.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA

Unica en su clase domiciliada en Barcelona capital social 20 millones de reales

Sub-Director en la isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

ENFERMEDADES DEL PECHO

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT y C^a, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al publico los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y C^a. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura

las Bronquitis, los Catarros, la Consuncion, la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA DE LOS CASINOS CONSEY Y RECREO

GRAN FUNCION

para el Lunes 2 de Febrero de 1891

tarde a las 3 y cuarto

BENEFICIO DE LA CARACTERISTICA

DOÑA FELISA PONCE DE SEGALÁ

La zarzuela en dos actos

LA SENSITIVA

Vals de Arditi

TITIMAN

por la Srta. Ontiveros.

Intermedio de

BALLE FRANCES

por la Beneficiada.

La estrepitosamente aplaudidísima zarzuela en un acto

VIVA MI NIÑA

Precios de costumbre.